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Niederschrift 
zur Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 04.09.2018 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:47 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim Ba-
naschak CDU 

  

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Simon Brüsch CDU   
Herr Jürgen Koopmann CDU Vorsitzender  
Herr Torsten Lange CDU   
Herr Hartmut Lötzsch SPD   
Herr Nils Meins SPD   
Herr Jürgen Osterhoff FDP   
Herr Alexander Sprick FDP   

Außerdem anwesend 
Herr Hans-Peter Lütje CDU   
Frau Heidrun Osterhoff FDP   
Herr Erik Hölscher FDP   
Frau Jutta Kaufmann FDP   
Frau Lis Helene Kröger Vertreterin des Senio-

renbeirates 
 

Herr Hans Martens SPD   
Frau Petra Müller SPD   
Frau Martina Rahnenführer SPD   

Protokollführer/-in 
Frau Brigitte Belger   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 22.08.2018 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
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Der Umweltausschuss ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 7 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. 
      

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
7  Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Verpflichtung von stimmberechtigten bürgerlichen Mitgliedern und den reinen stellv. bür-
gerlichen Mitgliedern 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 2.1.  Verpflichtung stellvertretende bürgerliche Ausschussmitglieder 

  

 2.2.  Sachstand Bürgerwald 

  

 2.3.  Sachstand Verschmutzung Regenrückhaltebecken Beeksfelde 

  

 3.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 

  

 3.1.  Wirtschaftsweg Bargstücken bis zu den Angelteichen 

  

 3.2.  Appener See, Brennbarg 

  

 4.  Waschplatz für Feuerwehrfahrzeuge; hier: Antrag der SPD-Fraktion 
Vorlage: 1314/2018/APP/BV 

  

 5.  Schredderaktion 2018 
Vorlage: 1294/2018/APP/BV 

  

 6.  Antrag der Arbeitsgruppe Ortsentwicklungskonzept zur Beauftragung eines Straßenpla-
ners zur Umgestaltung der L 106 im Zuge der geplanten Modernisierung durch das Land 
Vorlage: 1315/2018/APP/BV 

  

 7.  Grundstücksangelegenheiten 

  

Protokoll: 

zu 1 Verpflichtung von stimmberechtigten bürgerlichen Mitgliedern und 
den reinen stellv. bürgerlichen Mitgliedern 

  
Herr Koopmann verpflichtet Herrn Simon Brüsch, Herrn Alexander Sprick 
und Herrn Hartmut Lötzsch durch Handschlag zur gewissenhaften Erfül-
lung Ihrer Obliegenheiten. 
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Er führt Sie als neue bürgerliche Mitglieder des Umweltausschusses der 
Gemeinde Appen in Ihre Tätigkeit ein und wünscht eine gute Zusammen-
arbeit.  

  
  
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  
  
  
  
zu 2.1 Verpflichtung stellvertretende bürgerliche Ausschussmitglieder 
  

Herr Hölscher fragt nach wann die stellvertretenden bürgerlichen Aus-
schussmitglieder verpflichtet werden. Hierzu erklärt Herr Banaschak, dass 
dies bei der ersten Wahrnehmung ihrer Vertretungstätigkeit erfolgt.  

  
  
  
  
zu 2.2 Sachstand Bürgerwald 
  

Hierzu erklärt der Bürgermeister, dass der Gemeinde die Erweiterungsflä-
che nunmehr zur weiteren Nutzung übergeben wurde und der Bauhof da-
mit beauftragt ist,  die Fläche für eine zukünftige Bepflanzung mit Bäumen 
vorzubereiten.  

  
  
  
zu 2.3 Sachstand Verschmutzung Regenrückhaltebecken Beeksfelde 
  

Herr Hölscher fragt nach dem Sachstand hinsichtlich der Verschmutzung 
des Regenrückhaltebeckens Beeksfelde durch falsch eingeleitetes Abwas-
ser. 
Hierzu erklärt Herr Banaschak das die Verursacher feststehen und diese 
seitens der Amtsverwaltung aufgefordert sind Ihre Schmutzwasserleitung 
ordnungsgemäß anzuschließen, damit zukünftig eine Verschmutzung des 
Regenrückhaltebeckens unterbleibt. 
Herr Hölscher bittet um Information innerhalb welcher Frist dies erfolgen 
soll.  
 

  
  
  
zu 3 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
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zu 3.1 Wirtschaftsweg Bargstücken bis zu den Angelteichen 
  

Herr Banaschak informiert, dass der Wirtschaftsweg Bargstücken bis zu 
den Angelteichen nun erneuert und wieder voll befahrbar ist.  
Herr Osterhoff weist darauf hin, dass der dort vorhandene Graben direkt 
gegen eine neu angelegte Sandkante fließt und diese hierdurch ausge-
spült werden kann. Er schlägt vor, dort eine Steinplatte zu setzen. 

  
  
  
zu 3.2 Appener See, Brennbarg 
  

Bürgermeister Banaschak berichtet, dass es in der letzten Zeit von den 
Anwohnern des Siedlungsweges keine Beschwerden über Besucher des 
Sees am Brennbarg gegeben hat. Firma Heidorn hat hier nun auch  große 
alte Baumstämme platziert und die Löcher im Zaun repariert, um das Be-
treten des Geländes zu verhindern..  

  
  
  
zu 4 Waschplatz für Feuerwehrfahrzeuge; hier: Antrag der SPD-Fraktion 

Vorlage: 1314/2018/APP/BV 
  

Der Antrag der SPD-Fraktion vom 12. August 2018 zur Einrichtung eines 
Waschplatzes für die Feuerwehrfahrzeuge wird zustimmend zur Kenntnis 
genommen und noch kurz von Herrn Meins erläutert. 
Es besteht Einvernehmen, sich hierzu mit der Feuerwehr zusammenzu-
setzen um abzuklären ob und wie die Errichtung eines Waschplatzes für 
die Feuerwehrfahrzeuge ermöglicht werden kann.  

  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 5 Schredderaktion 2018 

Vorlage: 1294/2018/APP/BV 
  

Herr Osterhoff fragt nach,  wo das Schreddergut  verbleibt. Hierzu erklärt 
Herr Banaschak, dass der größte Teil in den gemeindlichen Grünanlagen 
verwertet wird. 
Weiter verliest Herr Osterhoff einige Zeitungsberichte aus Prisdorf und 
Tangstedt wonach es hier zu Problemen mit der Lagerung des Schredder-
gutes aufgrund der geänderten Bioabfallverordnung kommt und in Borstel-
Hohenraden müssen die Bürger wohl für das Schreddern bezahlen. Eine 
Anfrage des FDP-Ortsverbandes  wird dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
Es folgt eine ausgiebige Diskussion ob und zu welchen Bedingungen die 
Schredderaktion zukünftig weiter durchgeführt werden soll. 
Das Amt wird beauftragt, zu prüfen inwieweit sich die geänderte Bioabfall-
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verordnung auswirkt und was hierzu von der Gemeinde gegebenenfalls 
veranlasst werden muss. Das Ergebnis dieser Prüfung erbittet Herr Lütje 
möglichst bis zur nächsten Sitzung des Finanzausschusses.   
 

 Beschluss: 
Der Umweltausschuss empfiehlt, auch in diesem Jahr eine Schredderakti-
on in der Gemeinde Appen durchzuführen.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 4  Nein: 3  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 6 Antrag der Arbeitsgruppe Ortsentwicklungskonzept zur Beauftragung 

eines Straßenplaners zur Umgestaltung der L 106 im Zuge der ge-
planten Modernisierung durch das Land 
Vorlage: 1315/2018/APP/BV 

  
Herr Koopmann erläutert kurz die Vorlage und verweist auf die derzeitige 
personelle Situation im Amt, daher wird seitens der CDU Fraktion der Ein-
satz eines externen Straßenplaners befürwortet.  
Es folgt eine ausgiebige und  teils sehr  emotionale Auseinandersetzung. 
Der Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr beabsichtigt 2020 Sanie-
rungsarbeiten an der Landesstraße durchzuführen. 
Seitens der FDP besteht die Auffassung, dass der Bürgermeister die Fra-
gen zur Durchführung der Projekte B1 „Marktplatz“ und C1 „Ortsdurch-
fahrt“ aus dem Ortsentwicklungskonzept in einem direkten Gespräch beim 
LBV klären kann.  
Von Seiten der CDU und der SPD besteht Übereinstimmung,  dass der 
zeitige Einsatz eines externen Straßenplaners sinnvoll ist, damit dieser mit 
seinem fachlichen und technischen Wissen feststellen kann, was ist über-
haupt möglich. Danach können dann gemeinsam mit dem Bürgermeister 
beim LBV entsprechende Gespräche geführt werden.    
 
 

 Beschlussvorschlag: 
Der Umweltausschuss empfiehlt, einen Straßenplaner zu beauftragen, der 
die Projekte B1 „Marktplatz“ und C1 „Ortsdurchfahrt“ aus Ortsentwick-
lungskonzept detailliert. Des Weiteren soll der Berater Kontakt zum Lan-
desbetrieb Straßenbau und Verkehr suchen und die gemeinsame Umset-
zung der Projekte im Zuge der Modernisierung der L 106 besprechen und 
planen. Die für die Planung benötigten finanziellen Mittel in Höhe von ca. 
20.000 € sind im Haushalt bereit zu stellen.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 6  Nein: 1  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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Für die Richtigkeit: 

Datum: 02.11.2018 

 

 
   

gez. Jürgen Koopmann 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

gez. Brigitte Belger 
Protokollführerin 
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